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Direzione  del Consiglio Comunale                                       Commissione Consiliare Controllo 

VERBALE   N. 5

SEDUTA DEL 29.01.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2021 (duemilaventuno), il giorno 29 (ventinove) del mese di Gennaio, la Commissione
Controllo è convocata congiuntamente alle Commissioni Consiliari alle ore 14.00 in modalità
telematica, secondo  quanto previsto dalla Legge 27 del 24 Aprile 2020 con il seguente ordine del
giorno:

 Esame  della  proposta  di  Delibera  n.  0008/2021  “Documenti  di  programmazione
2021/2023  approvazione  note  di  aggiornamento  al  Dup,  bilancio  finanziario,  nota
integrativa e piano triennale investimenti

Alle ore 14.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri/re U. Bocci, E. Conti, A. D’Ambrisi,
A. Draghi, L. Masi, alle ore 14.09 M. Fratini, alle ore 14.10 la Vicepresidente F. Calì, alle ore
14.17 il Presidente A. Montelatici

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Vicepresidente Francesca Calì 
Componente Ubaldo Bocci            
Componente Enrico Conti            
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Emanuele Draghi   
Componente Massimo Fratini 
Componente Lorenzo Masi              
Componente Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini   

Per la segreteria delle Commissioni Consiliari sono  presenti la Sig.ra Annalisa Di Salvatore,
Cristina Ceccarini, Antonella Ferrara. 

Per la Direzione del Consiglio è presente il Sig. Vieri Gaddi per la diretta in streaming. 

Il Presidente del Consiglio Luca Milani,   alle ore 14.10  introduce l’ordine dei lavori e dare indicazioni di
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metodo e di tempi per l’espressione di parere sulla Proposta di delibera in parola all’interno delle singoli

commissioni consiliari e per l’approvazione della stessa in Consiglio, lascia la parola al presidente della

prima Commissione Consiliare M. Fratini in qualità di team manager della seduta.

Alle ore 14.17 si connette il Presidente Montelatici.

Prende la parola il Presidente Fratini  premettendo che il bilancio  che si andrà a discutere, è una sfida in

quanto redatto in costanza di  una pandemia che ha reso aleatoria le previsioni  di  entrata.  Tuttavia le

previsioni devono essere comunque fatte per rispondere a quelli che saranno i bisogni dei cittadini.

Per  questo  motivo  si  appella  alla  responsabilità  di  ciascun  consigliere  affinché  le  osservazioni  e

argomentazioni  su  questo  bilancio  redatto  durante  l’emergenza  sanitaria  siano  avanzate  nel  merito  a

prescindere dall’appartenenza politica. Fa presente che il bilancio 2021, non ha potuto seguire modelli

degli anni precedenti  perché a causa del Covid mancano alcune entrate certe. A partire dal mese di aprile,

questo bilancio scommetterà sulla ripresa e sui ristori promessi dal Governo in modo tale da mantenere il

livello dei servizi degli anni passati e prevedere ulteriori aiuti economici per quelle categorie di cittadini

che si sono visti travolgere i propri redditi. Dà la parola all’Assessore F. Gianassi.

Alle 14.32 si connette il Consigliere N. Armentano.

L’Assessore premette che dopo l’approvazione del bilancio di previsione del 2020 si è verificato  il Covid

al quale l’Ente ha dovuto far fronte lavorando in emergenza. Con la manovra degli equilibri del 12 ottobre,

e  a seguire quella del 30 novembre, faticosamente, l’Ente ha raggiunto e certificato il pareggio di bilancio

nonostante lo scostamento di 160 mln di euro; a partire da dicembre le amministrazioni comunali, con la

collaborazione di Anci, hanno iniziato ad interagire con il Governo per la costruzioni dei bilanci 2021 e il

Governo ha dato risorse parziali a sostegno dei bilanci comunali, impegnandosi pubblicamente a sostenere

il paese nel corso di quest’anno per cercare di riparare  danni causati dal Covid.

Il bilancio del 2021, prevede il mantenimento della stessa quantità  e livello dei servizi alla persona erogati

nei precedenti anni per un spesa di parte corrente pari a circa 260 mln di euro. Inoltre ha potenziato il

trasporto unico locale; questi due servizi sono stati ritenuti decisivi in questo particolare periodo.

Queste spese vengono finanziate sia con entrate derivanti dai trasferimenti della regione sia con risorse

provenienti dal Governo e dalla Comunità europea con l’ipotesi di una ripresa delle attività economiche

alla fine del primo semestre, sia con risorse derivanti dall’attività edilizia che con gli ecobonus hanno

prodotto entrate da oneri di urbanizzazione. Questo bilancio prevede che non siano aumentate le tasse e   a

mantenere e potenziare  pur in costanza  di un monitoraggio continuo per tenere sotto controllo la spesa e

interloquendo con il Governo e Regione e avere risorse utili a potenziare i servizi e ridurre i carichi fiscali.
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Si apre un confronto con i presenti, il Presidente della Prima commissione M. Fratini chiede il saldo del

bilancio 2021  tra minori entrate e maggiori spese causa Covid; sottolinea il coinvolgimento politico dei

quartieri effettuato dall’Assessore già a partire dalla variazione  bilancio del 2020 che poi è proseguito nel

2021 mancano delle entrate per far tornare i conti.

Il Consigliere Conti ritiene opportuno fare valutazioni di fondo in presenza di una certa incertezza su una

capacità di ripresa economica, è necessario fondare il bilancio sulle esigenze e bisogni che la collettività

esprime andando a  scovare  ogni fonte di risorsa; per fare ciò occorre scommettere sia nel dialogo con il

Governo sia attraverso i punti di forza dell’amministrazione a sostegno dell’economia come le Partecipate

e la Multiutility.

La consigliera Bundu presenterà degli ordini del giorno volti  ridistribuire meglio le risorse comunali a

favore di chi durante la pandemia  sta soffrendo  economicamente

 Prende  la  parola  l’Assessore  Gianassi  per  rispondere  alle  osservazioni  avanzate  dai  Consiglieri/re

intervenuti, per quanto attiene  le maggiori spese dovute alle misure per contrastare il Covid, il bilancio in

approvazione assorbe anche queste spese; per quanto riguarda i 13 mln di riduzione dei carichi fiscali,

questi, vengono calcolati sulle previsioni del bilancio 2020 e non rispetto alla chiusura del 2020.

Nel bilancio 2021 ci sono più risorse (si parla10-15 mln in più) rispetto al 2020 che sono il frutto dei

ristori) già approvati  dal Governo a sostegno dei comuni. Per quanto riguarda la redistribuzione delle

risorse occorre attendere luglio per avere tutti i dati su come la crisi ha inciso sui redditi dei cittadini

perché sarebbe un paradosso prevedere  di potenziare aiuti a  favore di una categoria di cittadini, andando

a prelevare da coloro che si sono visti travolgere i propri redditi.

Il Consigliere D. Palagi chiede se il Recovery Plan trova ospitalità nel piano degli investimenti.   

L’Assessore fa presente che  allo stato attuale è stato redatto tenendo conto solo delle risorse

proprie  del Comune. In futuro il bilancio potrà essere emendato in modo tale da accogliere le

risorse che deriveranno dal Recovery Plan.

Interviene  il  Presidente  M.  Fratini  per  sottolineare  in  questo  particolare  momento  storico

l‘intercettazione dei fondi derivanti dal Recovery Plan sarebbe opportuno avvenisse con risorse

umane  interne  al  comune  senza  dover  ricorrere  a   figure  esterne.  Tuttavia  questa  questione

confligge  con  la  normativa  attuale   sui  piani  assunzionali;  è  un  tema  che  dovrebbe  essere

affrontato in sede Anci in modo da sottoporlo all’attenzione del Governo.

Chiede la parola la Consigliera A. Innocenti per ringraziare l’Assessore e tutti i dipendenti della
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Direzione  Risorse  Finanziarie  per  lo  sforzo  profuso  nella  costruzione  del  bilancio  2021 che

nonostante  la  penuria  di  risorse  dovute  alla  crisi  per  il  Covid,  non intende lasciare  nessuno

indietro.

L’Assessore F. Gianassi ribadisce che per fare meglio nell’interesse dei cittadini è necessario il

coinvolgimento di tutte le forze politiche e dei Quartieri.

Terminati  gli  interventi,  il  Presidente   della  Commissione  M.  Fratini  concorda  con  quanto

dichiarato  dalla  Consigliera  Innocenti.  Effettuato  l’appello  l’appello  nominale  dei/delle

Consiglieri/re 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Antonio Montelatici
Vicepresidente Francesca Calì 
Componente N. Armentano              
Componente Ubaldo Bocci            
Componente Enrico Conti            
Componente A. D’Ambrisi
Componente Emanuele Draghi   
Componente Massimo Fratini
Componente Lorenzo Masi              
Componente Dmitrij Palagi
Componente Letizia Perini   

 chiude la seduta alle ore 15.40

Verbale letto ed approvato in data  23.02..2021
 
                                              
    Le  segretarie                                                                                        Il Presidente
Annalisa Di Salvatore                                                                          Antonio Montelatici

                                                                                                             
 

Cristina Ceccarini
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